编辑:邵山红|美编:赵菲|责校:李传富|组版:王春卉

阳澄湖大闸蟹中秋后才能开捕

生长季多雨加高温致上市时间推迟 业内预计今年出水价涨三成

8月29日,记者从苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会了解到,由于气候原因,今年大闸蟹上市时间有所延迟。

"今年阳澄湖大闸蟹9月23日开捕,但在此之前,部分养殖户为抢占中秋市场会提前上市一批大闸蟹,这批蟹价格会很高。"苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会秘书长严金虎说。

气候不利于大闸蟹生长

大闸蟹生活于湖泊和池塘中,每年的气候状况会直接影响它们的生长。中国高级水产工程师杨维龙表示,今年春夏季节的多雨以及三伏天内的连续高温,给大闸蟹养殖带来了一些麻烦。

俗话说:"螃蟹养得好不好,主要看水草"。在养殖大闸蟹的过程中,水草是很重要的一个因素,水草可以净化水质,改善溶氧条件,另一方面,还可以为大闸蟹脱壳提供隐蔽的场所,同时还是大闸蟹天然的植物性饵料。因此水草的长势对大闸蟹牛长至关重要。

"今年由于前期多雨,水位高时涨至2米,导致水草大量腐烂,影响了大闸蟹的生活环境。"杨维龙说:"今年大闸蟹生长的另一大不利因素就是高温。7月下旬和8月中下旬经历了两波连续高温,尤其7月下旬多日最高气温超过37℃,而大闸蟹生长的理想水温是28℃,水温过高就会影响大闸蟹脱壳。"

据介绍,一只大闸蟹成长过程中需要经历多次脱壳,脱一次便长大一点,气候因素可能导致部分大闸蟹减少一次脱壳,因此会影响了大闸蟹的个头和口感。

"今年阳澄湖大闸蟹9月23日开捕,但在此之前,一定会有部分养殖户为抢占中秋市场而提前上市一批大闸蟹,这批蟹价格会很高。"苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会秘书长严金虎表示,由于气候原因,大闸蟹最后一次脱壳晚,脱完壳还需1个月才能长到最肥,因此10月10日前后预计是今年最佳吃蟹季节。

明年养殖面积将减少

有业内人士预计,由于高温与多雨,今年大闸蟹产量将有所减少。中国水产科学研究院淡水渔业中心养殖首席顾问周鑫说:"有的养殖户养殖技术比较先进,能通过生态调节保护好水草,他们养殖的大闸蟹长势喜人,但大部分养殖户不具备那样的条件,因此可能影响产量。"

周鑫表示,预计今年大闸蟹的出水价比去年涨三成,不过这价格并不会很稳定,而是呈波动趋势。因为大闸蟹产业竞争激烈且市场化程度高,一旦价格涨得过高形成有价无市的局面,又会集体回落到消费者可以承受的价格,形成波动。

一直以来,阳澄湖养的大闸蟹被认为品质好于池塘养殖,因为在湖水水质、底部淤泥软硬度等方面都优于池塘。和

池塘养殖的大闸蟹产量最高可以达到亩产 200-300 斤,阳澄湖大闸蟹亩产在 60 斤左右。

过去,湖养大闸蟹容易存在大闸蟹外逃造成养殖户损失的情况,不过现如今大闸蟹湖养使用的围网技术已比较先进。

的情况,不过现如今大闸蟹湖养使用的围网技术已比较先进。 "围网的最底部卷上一定量的石子,形成一条'石龙',沉到水底的淤泥里,这样大闸蟹无法从湖底逃走。这样的'石龙'围网一般会设好几层,一旦外部围网中出现了逃出的大闸蟹,就说明内层围网出现了缺口,以便及时检查修补。"严金虎透露,明年阳澄湖大闸蟹养殖面积将从目前的3.2万亩减少一半,但随着养殖技术的提高,力争明年阳澄湖大闸蟹的产量"不减半"。

今年"打假"侧重电商

近年来,随着各路电商的兴起,目前70%的阳澄湖大闸蟹都经由互联网销售。一直以来,市面上冒牌阳澄湖大闸蟹泛滥,而今年打假活动将更多的从线下转移到线上。

严金虎表示,苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会已与京东、 天猫、一号店、苏宁易购等电商合作,重点打击网店里售价远 低于成本价的大闸蟹。"如果售价远低于成本价,就极有可能 为假货或短斤缺两。" 据了解,今年已有4家大闸蟹网店被电商平台"关门",

据了解,今年已有4家大闸蟹网店被电商平台"关门",其中两家非阳澄湖大闸蟹会员企业,却用了阳澄湖之名,另两家则因为售价设定过低。

严金虎举了个例子:"有家网店6只'阳澄湖大闸蟹'包邮价39.9元,要知道正宗阳澄湖大闸蟹配送时运输费也要三十四元。"

其他产地蟹品牌待推广

据悉,阳澄湖大闸蟹年产量在2000吨左右,而全国大闸蟹的产量是70万吨,而全国产量的一半又在江苏。也就是说,阳澄湖大闸蟹很多时候是在与其地理位置相近的"兄弟蟹"竞争。"阳澄湖大闸蟹已经形成了品牌效应,许多人吃蟹就认准'阳澄湖',这也导致了冒牌蟹屡禁不绝。事实上,许多地方出产的蟹从品质上来说和阳澄湖大闸蟹不相伯仲。"周鑫表示,"如果说非要分个高下,可以去检测不同蟹所含的风味氨基酸,风味氨基酸多的口感就好,各地的河蟹比赛也只是尝口感而已。

四两以上的优质大闸蟹,有些产地的口感并不输阳澄湖 大闸蟹,但是他们的品牌还没有立起来。"/新闻晨报

相关链接 >>

"六月黄"和大闸蟹 你知道怎么分辨吗

8月底、9月初大闸蟹、"六月黄"共同现身市场,你买到的是大闸蟹还是"六月黄",很多消费者"傻傻分不清楚"。为此,上海海洋大学副教授、养蟹专家马旭洲 29日表示,大闸蟹与"六月黄"本质上有很大的区别,仅从外观而言,大闸蟹背壳偏绿色,"六月黄"青壳则呈黄色。"六月黄"、大闸蟹难分辨

29 日下午记者走過上海唐家湾菜场及其周边,在一个蟹摊前,记者凑近细看,发现摊位的蟹桶上有标示"大闸蟹"的,也有标着"六月黄"的,其中"大闸蟹"按照重量标价有 20 多元一个、30 多元一个,雌蟹大多在二两左右,雄蟹略大,三两左右。"六月黄"略便宜,10 多元一个。与此同时,记者看到蟹桶里大闸蟹雌蟹与"六月黄"雌蟹并无二致,同样的颜色和外形:黄色的背壳,稀疏的蟹毛,大小也相差无几。"大闸蟹与'六月黄'有啥区别?"一名买蟹的市民问道。蟹贩解释说,"大闸蟹"养的时间长,当然好吃,卖价就高。

有无性腺是最大区别

那么,大闸蟹与"六月黄"到底有啥区别,市民买蟹该如何区分呢?马旭洲解释说,大闸蟹与"六月黄"两者最大的区别在于性腺。蟹种在每年2月份放入蟹池养殖,等到了7月份蟹第四次脱壳时,捕捞上来的就是"六月黄"。这时市民吃到的"六月黄"虽肥,但吃不到蟹的性腺,即人们所说的蟹膏。

"蟹在养殖工程中,总共脱壳 5次,每脱一次壳长大一次。"马旭洲表示,等最后一次即第五次脱壳后,长成的蟹就是人们常说的大闸蟹。大闸蟹上市季一般在每年的中秋后,其中江苏高淳、兴化等地的大闸蟹在每年的9月底上市,长江蟹要在10月份上市。

部分蟹会在8月底、9月初第四次脱壳后性腺就长好,这个时候养蟹人也会把这样的蟹捕捞上来,捕捞上的蟹因为性腺已经长好故同样称为大闸蟹,但这时的大闸蟹不太肥壮,口感等大不如晚点上市的大闸蟹。不过,有养蟹人和蟹贩看到这个时候大闸蟹尚未集中上市,"六月黄"开始落幕,蟹市青黄不接,又有不少市民想在这时尝鲜,故而急急忙忙将大闸蟹推向市场。

马旭洲释疑说,大闸蟹和"六月黄"外观上也有区别,大闸蟹背壳偏绿色,"六月黄"由于性腺没长好,背壳呈黄色。此外,"六月黄"的重量不会超过三两,相比大闸蟹,多数"六月黄"个头较小,分量较轻,多数二两以下。/新闻晨报

^{空军航空开放活动 30 日召开媒体吹风会 **根据天气改变表演方案**}

城市晚报讯 昨日上午,媒体吹风会介绍了此次开放日的参展装备、飞行表演队以及飞行表演的情况。今年参加航空开放活动有30余机型,是往年参展数量的一位、除了飞行表演外还有整大机型的展示

一倍,除了飞行表演外还有静态机型的展示。 曾经展翅东海、南海和西太平洋的空军轰一6K飞机,我国自主研制,担负空中巡逻警戒任务的新型预警机空警 -500和从俄罗斯引进的中远程军用战略战术运输机伊尔 -76,以及空降兵步兵战车等新型装备都将首次亮相航空开放活动。

空军航空大学本届派出了两支飞行团队"天之翼"飞行表演队和"红鹰"飞行表演队。"天之翼"飞行表演队,是一支由飞行教官组成的表演队,在去年胜利日大阅兵中,他们组成空中护旗方队,以7机的队形,米秒不差地通过天安门上空,接受检阅的同时,也向世界展示了良好形象。"红鹰"飞行表演队组建于2011年3月,队员全部由飞行教员担任,他们当中有特级飞行员3名,一级飞行员15名,平均飞行总时间都在2000小时以上。其中9人参加过2009年首都国庆阅兵。除了这两只飞行表演队外,还有蓝鹰跳伞表演队,还有今年首次参加开放日活动的航模表演队。

飞行表演方面,空军八一飞行表演队队长曹振中上校表示,今年的飞行表演从固体拉烟变为液体拉烟。传统的固体拉烟,受体积的限制表演时间有限,而且只能开不能关,而且发烟量浓度也低。而液体拉烟相较于固体拉烟时间和量都可控,拉烟配合的效果也得到了提升。液体拉烟的生成靠发动机的温度形成彩色雾化,此次使用的拉烟颜色主要为红、黄、蓝、白,而且全部都是食品级染料。

随着航空开放活动的临近,大家也非常关注的一个问题就是此次强势来袭的"狮子山"台风会不会对表演造成影响。如果天气条件不好,比如下大雨或者风较大,对起飞都会造成很大影响。有可能会顺延,或是采用临时的应急方案,目前具体方案内容还在制定当中。现在每天都会进行3-4次的天气监测,会根据不同的天气进行不同的表演方案。 /记者 周博 报道

馨香之花绚丽开放

大型原创朝鲜族舞剧《阿里郎花》在京举行首演

绚丽的灯光效果、全新的舞美设计、浓郁的民族文化和动人的舞姿,强烈震撼了北京观众。30日晚,我省大型原创朝鲜族舞剧《阿里郎花》在北京民族剧院进行首场公演。省政协主席黄燕明、副省长姜有为和国家有关部委相关负责同志以及省直相关部门、延边州委、州政府、州政协相关负责人观看演出。

清脆的长鼓,节拍直敲人心房,令人沉醉。随着一阵阵朝鲜族味道浓郁,时而激昂悠扬,时而婉转清雅的鼓声响起,音乐如大珠小珠落玉盘,把观众带入了一幅朝鲜族舞蹈艺术的美丽画卷。

《阿里郎花》共分《馨香弥漫》、《蓝色馨香》、《红色馨香》、《白色馨香》、《金色馨香》、《千年馨香》6 个章节,以舞蹈家顺姬回忆的倒叙形式,通过蓝、红、白、黄四个色调,将一个民族、拉烟一对恋人、一位艺术家的梦想在国家大义、生死存亡面前艺术地再现。舞台上,投影、灯光等元素勾勒出充满梦幻色彩的舞台空间,长鼓舞、象帽舞、牙拍舞、假面舞等多项"非遗"舞蹈,随着剧情的展开轮番上演,突破了以往表演形式和人数的限制。每一个舞台布景、每一场故事情节、每一位舞者的精彩表演,都让台下观众耳目一新、深深动容。"看的过瘾,看的感动。这是一副民俗图画,我们通过这幅图画对朝鲜族文化有了进一步的了解,同时又看到了吉林省各族群众良好的精神风貌和边疆繁荣和谐进步的大好景象,值得赞。"北京观众胡小梅在观赏完演出后动情地说。

作为贯穿全剧的元素,长鼓在《阿里郎花》中扮演了重要的角色。从顺姬初识长鼓被深深吸引,因长鼓与爱人结缘共舞,到得知爱人保家卫国牺牲时悲壮的鼓声,再到经历了人生风霜雪雨的顺姬把精湛的长鼓舞蹈技艺传授给孩子,与年轻人一起击打长鼓起舞,老中青三代的不懈传承,为整部舞剧增添了厚重的质感。国家一级编导、《阿里郎花》总导演金姬在接受记者采访时说:"剧中的顺姬实际上是老一辈朝鲜族舞蹈家群体的缩影,他们为我们留下了宝贵的艺术财富,



我们要承担当代艺术工作者的责任,更好地体现传统文化在新时代的发展。"

据了解,本届文艺会演中,来自全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、中央军委政治工作部以及中央人民政府驻香港联络办和中央人民政府驻澳门联络办等35个代表团带着43台剧目参加会演。作为我省唯一参演剧目的大型原创朝鲜族舞剧《阿里郎花》于30、31日在民族剧院精彩上演,通过绚丽的民族歌舞剧,把朝鲜族文化推介到全国、全世界。/吉林日报记者王超